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Pronalazak se odnosi na stroj za sla
ganje matrica i lijevanje redaka sa ma
tričnim štapićima, vođenim na žicama u 
kružnom ophodu, kod kojega se složene 
matrice pomoću zahvatnika dovode od 
sabirnog mjesta k mjestu za lijevanje, tu 
iskopčaju i odlijevaju, a onda po uređa
ju za otpremanje, koji tvori mjesto za 
lijevanje, izdižu k žicama za odlaganje.

Kod ovakovih strojeva mora da slagar 
s rukom obavi odn. uvede cijeli niz ude- 
šavanja, koja sa pravim slaganjem nema
ju nikakova posla. Udarom na tipku is
kopčane matrice sabiru se obično u sa
birnom mjestu, koje leži ispred mjesta za 
lijevanje. Kada je jedan redak složen, 
mora slagar najprije pomoću ručne po
luge ili si. namjestiti visinski poožaj po- 
dizoe i spustive hodne tračnice, da ma
trični štapići, koje treba rivati napirvo, 
dodu sa upravo željenom slikom pisma 
pred lijevni raspor forme. Zatim opet 
mora slagar eventualno pomoću razvod
ne poluge, koja pomiče hvataljku, turati 
matrični redak, koji se nalazi na sabir
nom mjestu, k mjestu za lijevanje. Iza 
toga mora slagar ručku i hvataljku dove
sti opet natrag, u njihov ishodni položaj, 
da oslobodi sabirno mjesto za primanje 
slijedećeg redka, pa može onda također 
pomoću ručke ili si. staviti stroj u po
gon, iza čega se zbiva iskopčanje i odli
jevanje kao i odlaganje odlijevanih ma
trica po samom stroju. Ovi mnogobrojni 
poslovi, koje mora da obavlja slagar sa 
posebnim ručnim djelovanjem, zauzimlju 
njegovu pažnju više nego što je poželj

no, pa smanjuju uslijed toga njegovo 
slagarsko djelo.

Po pronalasku imaju se ovi nedostatci 
ukloniti tim, što slagar udešavanja, koja 
mora uz slaganje da obavlja odn. uvađa, 
obavlja samo sa jednom razvodnom po
lugom. Pri tom se je uzelo naročitim na
činom obzira i na to, da redosljed na- 
mještenja bude prisilan. Nije više potreb
no, da slagar podvori više poluga jednu 
za drugom, pa ne treba paziti ni na to, 
u kojem se redosljedu moraju podvoriti 
pojedine poluge, da kod dvorbe ne bi na
stale zamjene, skopčane sa gubicima vre
mena ili dapače oštećenjima. Prema pro
nalasku obavljaju se pomicanjem jedne 
razvodne poluge sva nužna namještenja, 
koja treba da obavi slagar, prisilno jed
no za drugim u ispravnom redosljedu.

Na nacrtu objašnjen je pronalazak she
matski na jednom primjeru izvedbe, pa 
je za tu svrhu izabran stroj za slaganje, 
matrica i lijevanje redaka, kod kojega se 
izlijevani matrični štapići izdižu gore k 
mjestu za odlaganje po okomito pomica- 
vim saonama, koja tvore mjesto za lije
vanje. Prikazuje:

Fig. 1 tloris uređaja prema pronalasku;
fig. 2 postrani pogled uređaja u polo

žaju za pogon, djelomično u rezu prema 
liniji II—II na fig. 1;

fig. 3 također postrani pogled, ali u 
stanju mirovanja i u djelomičnom pre
sjeku prema liniji III—III na fig. 1;

fig. 4 isti postrani pogled, kao na fig. 
3 i jednakim načinom presječen prema 
liniji III—HI na fig. 1, ali u položaju di-
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jelova, koji odgovara djelovanju utura- 
vanja;

fig. 5 tloris dvoreće poluge u mjerilu 
povećanom prema fig. 1;

fig. 6 postrani pogled na fig. 5; 
fig. 7 pogled sprijeda zahvalnog mje

sta dvoreće poluge u još više povećanom 
mjerilu prema fig. 5 i 6;

fig. 8 djelomični pogled sprijeda na 
stroj, providen pronalaskom;

fig. 9 pogled na matrični štapić, koji 
se dade pred mjestom za lijevanje na
mjestiti u raznim visinama;

fig. 10 pogled sa strane na u fig. 9 u 
poprečnom presjeku pokazano namjestno 
ravnalo za matrice, koje se imaju izlije
vati;

fig. 11 pogled sa strane na krivuljastu 
kolutnicu, koja za izdizanja hodne trač
nice stoji u zahvatu sa motkovljem, u 
povećanom mjerilu prema fig. 1; 

fig. 12 pogled od ozgora na fig. 11. 
Dvokraka razvodna poluga 1, koju pre

ma pronalasku ima slagar za gore napo
menuta namještenja da dvori, smještena 
je zamašne oko svornika 2 na u okviru 3 
stroja okretljivo položenoj osovini 4. 
Svornik 2 voden je skroz kroz provrt o- 
sovine 4, kako se vidi na fig. 1, 5 i 6. 
Okretljivo u okviru 3 stroja položena o- 
sovina 4 ne da se pomicati u njenom uz
dužnom smjeru, što se postizava primje
rice upotrebom stojki 5 (fig. 1 i 8), ko
je osiguravaju položaj osovine 4. Raz
vodna poluga 1 može se dakle vrtiti oko 
svornika 2, pa dolaziti u položaje, ozna
čene na fig. 1 sa a, b, c, a da ne promje
ni položaja osovine 4. Svornik 2 može 
općenito biti dosta slab, jer ne služi za 
prenos na razvodnu polugu izvršenog 
pritiska ili natega u svrhu okretanja oso
vine 4. Razvodna poluga 1 je dvokraka 
poluga, a njezin od slagara okrenuti 
kraj, koji siže napolje preko osovine 4, 
položen je između krakova 6, 7, u obliku 
slova U, posebnog uglatog komada 9, 
koji je na osovini 4 pričvršćen primjeri-' 
ce pomoću vijka 8. Kada se razvodna 
poluga 1 po slagaru pomiče prema gore 
ili dole u ravnici, okomitoj na osovini 4, 
onda njezin kraj, koji se nalazi između 
krakova 6, 7 uglatog komada 9, ponese 
ovaj uglati komad 9, a dosljedno i oso
vinu 4 sa sobom. Poluga 1 ali treba da 
može, a da i ne vrti osovinu 4, zauzeti 
tri položaja a, b, c (vidi fig. 1), koji leže 
jedan kraj drugoga u vodoravnoj ra
zini.

Postrano gibanje razvodne osovine 1 
ograničuje se s jedne strane po uglatom 
komadu 9, a s druge strane po svorniku 
10, pričvršćenom u obim krakovima 6, 7

na otvorenoj strani tog uglatog komada 
9 u obliku slova U. Radi osiguranja u 
svakom svom položaju a, b, c razvodna 
je poluga 1 zglobno spojena sa posebnom 
priponičnom polugom 11. Ova može biti 
smještena iznad ili ispod razvodne polu
ge 1. U izvedenom primjeru obuhvaća 
priponična poluga 11 sa dvije latice 12 
razvodnu polugu 1, a zatik 13 provučen 
je kroz provrte latice 12 i razvodne po
luge 1 sa malo zračnosti. Na kraju pri- 
ponične poluge 11, odvrnutom od slaga
ra, predviđen je zatik 14, koji strši pre
ma dole i koji može doći tačno u zahvat 
sa provrtima 15 između razvodne poluge
I i priponične poluge 11 ležećeg kraka, 
primjerice 6, uglatog komada 9. Svaki 
od provrta 15 udešen je za jedan od po
ložaja a, b, c, razvodne poluge 1. Čim je 
zatik 14 ušao u jedan odi provrta 15, vec 
je i razvodna poluga 11 zakačena u pri
padajućem položaju, tako da je isključe
no nenamjeravano pomicanje prema stra
ni, kada se ona pritisne dole ili diže go
re. Pero 16, primjerice na ručku pripo
nične poluge 11 djelujuće listno ili vijča- 
no pero, ima tendenciju, da ovu drži u- 
vijek u njezinom na fig. 6 prikazanom 
zakačenom položaju. U svrhu postranog 
pomicanja razvodne poluge 1 mora se 
dakle, kako je spomenuto, ponajprije 
prednji kraj priponične poluge 11 protiv 
djelovanja pera 16 pritisnuti dole u od- 
riješni položaj, naznačen na fig. 6 sa cr- 
botočkama. Istom onda se dade razvodna 
poluga 1 prekrenuti u drugi postrani po
ložaj, pa kada se ispusti priponična po
luga 11, dovede se ova kroz pero 16 
opet u njezin položaj, u kojem osigura
va zaporni položaj razvodne poluge 1. 
Radi boljeg vođenja priponične poluge
II pričvršćen je na razvodnoj poluzi 1 
zatik 17, koji prolazi kroz uzdužnu rupu 
18 priponične poluge 11, pa stršli preko 
ove napolje, tako da je priponična po
luga 11 i kod odriješenja razvodne polu
ge 1 uvijek sigurno vođena. Svrsishodno 
uvijek se onaj krak priponične poluge 11» 
koji je okrenut prema slagaru, načini 
znatno kraći od pripadnog kraka razVod- 
ne poluge 1, da slagar obično, kada ne 
treba promjeniti visinskog položaja hod
ne tračnice 19, za zamašivanje razvodne 
poluge 1 prejna gore i prema dole uhva
ti samo ručku potonjega sa cijelom ru
kom, a da se pri tom ne mora bojati po
stranog pomicanja. Samo radi postranog 
pomicanja razvodne poluge 1, mora sla
gar, kad uhvati razvodnu polugu 1, isto
vremeno, možda sa jednim prstom, pri
tisnuti dole i prednji kraći krak pripo
nične poluge 11.



Budući da se sva namještenja imaju po 
slagaru izvađati pomicanjem razvodne 
poluge 1, biti će shodno, da se pojedine 
kretnje razvodne poluge 1 i dijelovi mot- 
kovlja, koji prenašaju ove kretnje, objaš- 
njuju zasebno u njihovom ispravnom re- 
dosljedu.

Najprije mora slagar, iza kako je slo
žena zadnja matrica za jedan redak, hod- 
nu tračnicu 19, koja se nalazi u sabir
nom mjestu, namjestiti na visinski polo
žaj, koji odgovara odabranoj slici pis
ma, t. j. hodna se tračnica 19 mora, kako 
je p'oznato, podići ili spustiti tako, da 
kasnije iz sabirnog mjesta u mjesto za 
lijevanje porinuti matrični štapići 20 do
đu uvijek sa utorom 21, koji odgovara 
namještenju tračnice 19 na provodnu let
vicu 22 namjestnog ravnala 23. Matrični 
štapići 20 mogu prema tomu, već prema 
položaju tračnice 19, zauzeti jedan od 
položaja, naznačenih na fig. 9 sa A, B, C, 
uslijed čega uvijek dolazi željena slika 
pisma pred lijevni prorez forme. Najmje- 
štenje visine hodne tračnice 19 mora se 
dakle izvesti najprije po slagaru pomoću 
razvodne poluge 1. Tomu služi kao pri
prava ,post rano pomicanje ove poluge i 
u položaje, označene na fig. 1 sa a, b, c. 
i to položaju a poluge 1, odgovara na- 
mješilenje .A matričnih štapića 20, t. j. 
njihov najniži položaj u svrhu odlijeva
nja najviših slika pisma. Odgovarajuće 
vrijedi za položaje b, c razvodne poluge 
1 i položa'je B, Č matričnih štapića 20. 
U svakom od položaja a, b, c moraju se 
moći sa razvodnom polugom 1 izvađati 
svi ostali radni procesi, koji će se kasni
je navesti, a da se ne mijenja visinski 
položaj hodne tračnice 19. Stoga postra- 
no pomicanje razvodne poluge 1 smije 
djelovati samo na one dijelove motkov- 
Ija, koji služe pripremi za namještanje 
hodne tračnice 19. To se postizava kah° 
slijedi:

Hodna tračnica 19 nošena je po dva 
u okviru 3 stroja rođena kraka 24. Ovi 
su međusobom čvrsto spojeni pomoću 
motke 25. Tračnica 19 ima uslijed vlasti
te težine i uslijed težine okvira 24, 25, 
koji ju nosi, tendenciju, da dode uvijek 
u svoj najniži, sa A označeni položaj, 
pa se može u tom još podupirati primje
rice na okviru stkoja učvršćenim perom 
26. Na motki 25 uzglobljena je sa jed
nim svojim krajem stičnica '27, čiji je 
drugi kraj također u zglobniom spoju sa 
jednim krakom kutne poluge 28. Kutna 
poluga smještena je svojim tjemenom 
okretljivo oko oslovine 29, koja čvrsto 
sjedi u okviru 3 stroja. Na drugom kra
ku uglate poluge 28 uzglobljena je trač

nica 30, koja je pomičnd smještena na 
provodnici 31, pričvršćenoj na okviru 3 
stroja. Slobodni kraj tračnice 30 nosi ko- 
lutnicu 32, koja može doći u zahvat sa 
na okretljivoj osovini 4 možda pomoću 
utora i pera uzdužno pomično sm’ještene 
krivuljaste kolutnice 33. Krivuljasta ko- 
lutnica 33 nalazi se kod na fig. 3 prika
zanog stanja mirovanja poluge 1, tako
đer u stanju mirovanja, u kojem kolutni- 
ca 32 ne dotiče krivuljaste kolutnice 33. 
Hodna tračnica 19 nalazi se dakle u naj
dubljem, stanju mirovanja razvodne po
luge 1 odgovarajućem položaju, u kojem 
uvijek mora biti za vremena slaganja, da 
matrični štapići, koji dolaze k sabirnom 
mjestu, mogu bez zapreka slobodno vise
ći u ovu .ući. Kraj krivuljaste kolutnice 
33, koji dolazi u zahvat sa kolutnicom
32, proviđen je na svom obodu :sa više 
jednako širokih stepenica. Tim načinom 
nastaju oko osovine krivuljaste kolutnice
33, t. j. osovine 4, radijalno smještene 
cilindrične plohe, 34, 35, 36, koje su ali 
na njihovim stranama, okrenutim prema 
kolutnici 32, providene još sa naročitim 
kosim hodnim plohama 37. Visine poje
dinih ovako ograničenih koluta, koji tvo
re krivuljasti kolut 33, ^odgovaraju širini 
kolutnice 32. Broj na kolutnici 33 pred
viđenih stepenica 34, 35, 36, odgovara 
broju potrebnih visinskih položaja hodne 
tračnice 19. t. j. dakle broju na jednom 
matričnom štapiću predviđenih slika pis
ma. Krivuljasta kolutnica 33, smještena 
je pomično na osovini 4 Već prema nje
nom udešenju na osovini 4 udara .jedna 
ili druga od na ot*odu krivuljaste kolut
nice 33 • predviđenih stepenastih cilin
dričnih ploha protiv kolutnice 32, čim se 
u svrhu niže pobliže opisanog uturava- 
nja složenih matrica u mjesto za lijeva
nje pritiskanjem razvodne poluge 1 dole 
osovina 4 okreće (vidi fig. 4). Na osovi
ni 4 pomični ležaj krivuljaste kolutnice 
33 može tvoriti primjerice obojku, koja 
ima na svojem obodu kružni utor 38, u 
koji zahvaća slobodni kraj dvokrake po
luge 39. Dvokraka poluga 39 smještena 
je zamašno na kutu 40. čvrsto posađe
nom na osovini 4. Drugi kraj dvokrake 
poluge 39 stoji u zglobnoj vezi sa kra
jem piotke 41. koja je opet sa svojim 
drugim krajem uzglobljena na kraku raz
vodne poluge 1, okrenutom prema slaga
ru. Iz toga se bez dalnjega raspoznaje, 
da se postranim pomicanjem razvodne 
poluge 1 u jedan od položaja, a, b, c, 
p'omoću motke 41 i poluge 39 preko 
kružnog utora 38 pomiče primjereno po- 
strano i krivuljasta kolutnica 33 na oso
vini 4.



Prema tomu dakle odgovara svakom 
položaju razvodne poluge 1 sasvim odre
đeno namještenje krivuljaste kolutnice 
33, ,pa kada se poluga 1 pritisne dole i 
tim prouzrokuje okretanje osovine 4, on
da udara položaju poluge 1 odgovaraju
ća, na krivuljastoj k,olutnici 33 predvide
na cilindrična ploha 34, 35, 36, protiv 
kolutnice 32. Postranim položajem raz
vodne poluge 1 prema tomu je oprede
ljen visinski položaj hodne tračnice 19, 
koji određuje, koja će se slika pisma 
odlijevati.

Da se uslijed pritiskanja razvodne po
luge 1 -dole, t. j. kod brzog . podizanja 
hodne tračnice 19, ne bi dpgodilo previ
janje i zapinjanje po hodnoj tračnici 19 
nošenih matričnih štapića, koji se nalaze 
na sabirnom mjestu, načinjeno je, da se 
matrični redak iza njegovog podizanja u 
visinski položaj neposredno prije njego
vog unutarnja u mjesto za lijevanje ne
sla otpustiti. Iz .toga razloga dobivaju 
oni gornji krajevi krivulja 34, 35, 36, 
koji leže na prelazu ka kosoj hodnoj plo
si 37, a koji, kada se razvodna poluga I 
pritisne dole, dolaze najprije u zahvat 
sa motkovljcm, koje pokreće hodnu trač
nicu 19, dakle sa icolutnicom 32, radijal
no prema vani upravljene uzvisine 42 
(vidi ,fig. 11 i 12).

Ove uzvisine prouzrokuju, da se hod
na tračnica 19 i s njom složeni nad njom 
nalazeći se matrični štapići 20 na počet
ku stiskanja razvodne poluge 1 dole, naj
prije izdignu kratak komad iznad visin
skih položaja A, P, C, koji odgovaraju 
izabranim slikama pisma. Kada se raz
vodna poluga 1 pritišće dalje dole, on
da kolutnica 32 silazi sa uzvisine 42 na 
jednu od krivulja 34, 35, 36, uslijed čega 
hodna tračnica 19 i s njom matrični šta
pići 20 dolaze opet za kratak komad do
le. Uslijed ovim postignutog otpuštanja 
složenili matričnih redaka mogu se kod 
brzo.g dizanja matričnih štapića 20, koji 
su pritisnuti jedan uz /drugi, možda na- 
stajuće napetosti izjednačiti i ukloniti 
međusobna spriječenja. Onda se mogu 
složeni matrični štapići u propisanoj vi
sini lahko uturati p mjesto za lijevanje.

Kada je namještenjem razvodne polu
ge ,1 u jednom od njenih položaja a, b, 
c, visinski položaj hodne tračnice 19, a s 
tim i slika pisma, koja se ima odlijevati 
opredeljena, mogu se — opet pomica
njem razvodne poluge 1 — složeni, u 
mjestu za sabiranje iznad hodne tračnice 
19 viseći matrični štapići 20 uturiti u 
mjesto za lijevanje, tvcreno primjerice 
iz otpremnih saona 43.

To ,se zbiva jednostavnim pritiskanjem 
razvodne poluge 1 iz njezinog na fig. 3 
prikazanog srednjeg položaja mirovanja 
u na fig. 4 prikazani najniži položaj, 
koji odgovara koncu postupka uturiva- 
nja.

Na osovini 4 pričvršćen je krak 44,. 
čiji slobodni kraj zahvaća pomoću svor- 
nika 45 u uzdužnu rupu 46, koja je pred
viđena na jednom kraju motke 47. Dru
gi kraj motke 47 stoji u zglobnoj vezi 
sa krajem motke ,48; koja je s drugim 
krajem uzglobljena na dvokrakoj poluzi 
49, koja ppznatim načinom dvori h'va- 
taljku za uturanje .složenih matrica u 
mjesto za lijevanje. Dvokraka poluga 49 
okretljivo je smještena na osovini 29, 
pričvršćenoj u strojnom okviru 3. Nje- 
zid dolnji kratki krak stoji pođ utjecajem 
na strojnom okviru pričvršćenog pera 
60, ,koje ima tendenciju, da dvokraku 
polugu 49 podržava stalno u njenom na 
fig. 2 i 3 prikazanom stražnjem polo
žaju mirovanja. Gornji viši krak dvokra
ke poluge 49 u vezi je, kako je običajno, 
kroz u provodnim brazdama tekuću ko- 
lutnicu 51 sa hvataljkom za matrice 52, 
koja je kao obično, provođena pomoću 
hodnih k,o!utića 53 u uzdužnom izresku 
54 na strojnom okviru 3 pričvršćene 
hodne tračnice 55. Stražnji položaj pod 
utjecajem pera 50 stojeće poluge 49 o- 
graničen je krajem provodnog izreska 54 
odnosno stražnjim namještenjem hv.atalj- 
ke 52. Poredaj motkovlja 44, 47, 48, 49 i 
hvataljke 52 udešen je tako, da se kod 
pritiskanja razvodne poluge 1 dole naj
prije hvatafjka 52 jedan Komad slobodno 
pomiče, dok ne priljegne uz prema nje
mu obrnuti, u sabirnom mjestu viseći 
najzad složeni matrični štapić. Za ovog 
kratk.og puta, koji se za hvataljku 52 
ima smatrati praznohodan, udarila je 
ali nasuprot kplutnici 32 namještena, na 
obodu krivuljaste kolutnice 33 predviđe
na cilindrična ploha 34, 35, 36, na kolut- 
nicu 32, tako, da se je najprije kolutnica 
32 s,a s njom spojenim dijelovima mot- 
k,ovija pomaknula naprvo, t. j., dakle 
dovedena je hodna tračnica 19 sabirnog 
mjesta •— iza kako je, kako je gore spo
menuto najprije bila nešta izdignuta iz
nad namjeravanog položaja — u željeni 
visinski položaj, koji odgovara slici pis
ma, koja se ima odlijevati, i prema to
mu izdignute su gore viseće matrice u 
jedan od položaja A, R, C. Niže pobliže 
opisani posebni uređaj pokazuje .slagaru 
u svako doba namješteni položaj krivu
ljaste poluge 33.

Kada se razvodna poluga 1 pritišće 
dalje dole, onda se hvataljka 52 pomak-



ne toliko naprvo preko osovine 4 i dije
lova 44, 47, 48,^49, dok nije u sabirnom 
mjestu viseče, po hodnoj tračnici 19 po
dignute matrične štapiće 20 sasVim utu- 
rila u mjesto za lijevanje, tvoreno |po 
saonama 43. Tim se je načinom pobrinu
lo ,za to, da se u svakom slučaju u sabir
nom mjestu viseče matrice najprije iz
dignu, prije nego što ih može zahvatiti 
hvataljka 52 i prevesti u mjesto za lije
vanje. Stoga matrice dolaze sigurno ^a 
željenim, namještenom visinskom polo
žaju hodne tračnice 19 odgovarajućim u- 
torom 21, na letvicu 22 namjestnog rav
nala 23. Pri tom valja paziti, da se u sa
birnom ihjestu nalazeći se matrični štapi
ći i u položaju, označenom sa A, moraju 
po .hodhoj tračnici 19 nešta izdići, da 
bude sigurno točno rivanje na namjest- 
nu letvicu 22 i da matrice vise odriješe
no na žicama, da se zapriječi savijanje ili 
si. za uturavanje. Budući da su gornji če
lični dijlovi matričnih štapića većinom 
slabiji od donjih mesingastih dijelova, 
koji nose slike pisma, to bi kod ukočene 
dodirne prednje plohe hvataljke 52 bili 
najprije porinuti naprvo samo donji dije
lovi matričnih štapova, dakle bi se ma
trični štapići postavljali koso, što bi po
godovalo srušenju ili sagibanju. Da se 
ukloni ovaj nedostatak i u drugu .ruku 
pretvrdo sudaranje hvataljke 52 sa u sa
birnom mjestu nalazećim se matričnim 
štapićima 20, smještena su na prema ma
tricama okrenutim plohama hvataljke 52 
dugačka ili listna pera 56, čiji gornji di
jelovi leže u razmaku od hvataljke 52, ta
ko da se kod uturavanja najprije prilježu 
uz mirujuće matrice, čime se spriječava 
prejaki sudar hvataljke 52 i prevrtanje 
matričnih štapića 20.

Kada su matrice prevedene u mjesto 
za lijevanje, tvorene po saonama 43, on
da može slagar ručku razvodne poluge 1 
ispustiti odnosno prekinuti opet natrag 
gore. Uslijed namještanje uzdužne rupe 
46 i svornika 45 ne treba za to upotrebi- 
ti skoro nikakove snage, jer slagar po
miče samo razvodnu polugu 1, a s njom 
i osovinu 4 i krivuljastu kolutnicu 35 na
trag; svornik 45 pomiče se u uzdužnoj 
rupi 46, dočim se povlačenje poluge 49 
i hvataljke 52 zbiva po peru 50, koje dje
luje na dolnji krak poluge 49. Kod ovog 
natražnog pomicanja poluge 1 izlazi i 
krivuljasta kolutnica 33 iz dotika sa ko- 
lutnicom 32, a hodna tračnica 19 padne 
pod djelovanjem vlastite težine eventual
no i djelo'vanjem pera 26 natrag u nje
zin najniži položaj mirovanja.

Prema pronalasku iskorišćuje se na- 
tražno pomicanje razvodne poluge 1 pre

ko njezinog položaja mirovanja (fig. 3) 
tomu, da se stroj stavi u pogon i tim u- 
vodi iskopčanje, odlijevanje i odlaganje 
po samom stroju. Za tu svrhu mora sla
gar, kada je dovršeno uturanje složenih 
matrica u ujesto za lijevanje i iza kako 
se je hvataljka 52 odnosno razvodna po
luga 1 opet povratila u svoj ishodni po
ložaj, razvodnu polugu 1 preko njezinog 
na fig. 3 nacrtanog položaja mirovanja 
pomaknuti dalje prema gore u djelatni 
položaj, prikazan na fig. 2. Ovim pomi
canjem poluge 1 prema gore potisnu se 
čeljusti 57 za zahvat redaka, koje ogra
ničuju duljinu redaka, pred složeni ma
trični redak i pri tom se poznatim nači
nom pomoću nenacrtanih prenosnih udo
va primakne spojka za daljni mašinskl 
pogon stroja. Iza toga može slagar raz
vodnu polugu 1 ispustiti i otpočeti sa 
slaganjem novoga redka. Stroj radi, ka
ko je običajno, automatski dalje, pa se 
po odlaganju odlivenih matričnih štapića 
automatski iskopča. Razvodna poluga 1 
vraća se, kada ju slagar ispusti, pod utje
cajem nenacrtanog u spojnim zaporima 
smještenog pera opet u svoj na fig. 3 
prikazani položaj mirovanja. Prenos po
maka razvodne poluge 1 iz njezinog po
ložaja mirovanja (fig. 3) gore u njezin 
djelatni položaj (fig. 2) na čeljusti 57 za 
obuhvat redaka zbiva se kako slijedi:

Na osovini 4 sjedi takode čvrsto krak 
58, koji je na jednom svom kraju uz- 
globljen na motku 59. Na drugom kraju 
motke 59, predvidena je uzdužna rupa 
60, u kojoj se pomiče svornik 61, koji je 
pričvršćen na jednom kraju dvokrake po
luge 62. Dvokraka poluga 62 lahko je o- 
kretljiva oko u strojnom okviru 3 učvrš
ćene oso'vine 29, a njezin drugi kraj u 
zglobnoj je vezi sa u nacrtu kroz motku 
63 nataknutim, pomičnu čeljust 57 za obu
hvaćanje redaka poznatim načinom dvu- 
rećim motkovljem, na pr. pomoću zglob- 
nog komada 64, koji s jedne strane obu
hvaća polugu 62 poput vilica, a s druge 
strane prima lahko okretljivo okruglu 
motku 63. Svornik 61 smješten je tako,, 
da kod položaja mirovanja poluge 1 (fig- 
3) prilježe uz vanjski kraj uzdužne rupe 
60, koji je okrenut od kraka 58, (fig. 2), 
pa se stoga kod pomicanja poluge 1 pre
ma gore u svrhu stavljanja stroja u 'po
gon odmah povede, uslijed čega se dije
lovi 62, 64, 63, 57 pomiču. Na drugoj 
prema kraku 58 okrenjenoj strani uzduž
na je rupa 70 toliko izrezana, da se kod 
pritiskanja razvodne poluge 1 prema do
le (fig. 4) u sVrhu uturanja složenih ma
trica u mjesto za lijevanje, pomoću kra
ka 58 sa osovinom 4 spojena motka 59



može pomicati naprvo, a da ne zamaše 
polude 62. U tom dakle slučaju kliže sa
mo uzdužna rupa 60 duž svornika 61 
dvokrake poluge 62, pa je ostavljeno što 
je više moguće slobodnog prostora, da 
se u nikojem slučaju za uturanje složenih 
matrica ne može dogoditi nenamjeravano 
prerano pomicanje strojnog prigona u 
ravni položaj.

Jednakim je načinom i na motci 47 
predviđena uzdužna rupa 46 dosta du
gačka, da se svornik 45, kraka 44 uzmog
ne u uzdužnoj rupi 46 slobodno kretati 
prema dole, kada se razvodna poluga 1 
radi stavljanja stroja u pogon pomiče 
prema gore.

Da se opisanim uređajima ujednostav- 
njeno dvorenje stroja još više olakša i 
pažnja slagara još većina odtereti, pred
videno je, kao je već napomenuto, kaza
lo, koje se pomiče pred skalom iznad da
ske sa tastaturom, a koje se razvodi po 
krivuljatsoj kolutnici 33, koja utječe na 
visinski položaj hodne tračnice 19. OVaj 
uređaj sa kazalom ima da slagaru svaki 
čas obznani, koja je vrst pisma upravo 
namještena po razvodnoj poluzi 1, a da 
slagar nije primoran, da radi toga odvra
ti svoj pogled sa manuskripta ili sa tipa
ka. Na fig. 2, 3, 4 i 8 prikazan je uređaj 
sa kazalom shematski. Kao dvokraka po
luga izrađeno, oko na strojnom okviru 
pričvršćenog svornika 65 zamašno kazalo 
66 kreće se ispred nad daskom sa tasta
turom smještene skale 67, na kojoj su 
pojedine vrsti slova označene posebnim 
znakovima. Drugi dolnji krak kazalo 66 
tvoreće dvokrake poluge zahvaća u kruž
ni utor 38 obojke, koja tvori ležaj za kri- 
vuljastu kolutnicu 33. Kod postranog po
micanja krivuljaste poluge 33 na osovini 
4 pomaknut će se uslijed toga i u kružni 
utor 38 zahvaćajući kraj kazala 66 po
stlano, pa se time primjereno namjesti 
šiljak kazala, koji se nalazi pred skalom 
67. Uređaj se shodno načini tako, da se 
kazalo 66 pomiče u istom smislu sa raz
vodnom polugom 1, da se slagaru namje
štanje raznih pisama još osobitim nači
nom olakša.

Gore je dakle opisanim uređajem omo
gućeno, da samo sa jednom kraj daske sa 
tastaturom smještenom razvodnom polu
gom obavi u prisilnom redosljeđu uza
stopce sva namještanja, koja se moraju 
iza svakog sloga ponoviti. Iza kako je 
postranim pomicanjem razvodne poluge 
1 u jedan od položaja a. b, c, namješteno 
željeno pismo, potisne slagar razvodnu 
polugu 1 prema dole, dok ne naiđe na ot
por. Tim se, kako je spomenuto, već u

početku ovog pomicanja izdižu matrice, 
koje se nalaze u sabirnom mjestu, pomo
ću hodne tračnice 19 najprije na potreb
nu odabranoj slici pisma odgovarajuću 
visinu i onda odrivaju u saone 43, koje 
tvore mjesto za lijevanje. Iza toga slagar 
podigne razvodnu polugu 1, koja je pri 
tom oslobođena od težine hvataljke 52 i 
motkoVlja, koje ovu dvori, (jer ove di
jelove povuče pero 50 natrag u položaj 
mirovanja (fig. 2 i 3), pa ga pomakne 
odmah dalje, preko njegovog položaja 
mirovanja u na fig. 2 prikazani položaj 
za domicanje u pogon. Od toga časa radi 
stroj poznatim načinom automatski da
lje. Slagar sada može da. ispusti razvodnu 
polugu i, koju neprikazan^ sredstva do
vedu automatski natrag u njezin ishoditi 
položaj, pa može otpočeti sa saganjem 
novoga redka.

Pažnja se slagara prema tome kod 
stroja previđenog uređajem po pronala
sku znatno odterećuje. Izbjegavaju se 
pogreške u kopčanju i s tim spojene 
smetnje u stroju ili suvišne dvostruke 
radnje, pa se time efekt slaganja znatno 
povišuje.

Patentni zahtjevi:
1. Stroj za slaganje matrica i lijevanje 

redaka sa matričnim štapićima, vođenim 
na žicama u kružnom ophodu, kod koje
ga se matrični štapići pomoću hvataljke 
turaju iz sabirnog mjesta u mjesto za li
jevanje, ovde izrešuju i odlijevaju, a za tim 
po otpremnoj napravi, koja tvori mjesto 
za lijevanje, podižu k žicama za odlaga
nje, naznačen tim, da se podizanje hodne 
tračnice (19), koje osigurava visinski po
ložaj matrica (20), koje treba odlijevati, 
a koje slagar mora da obavi iza svakog 
sloga s rukom, kao i rivanje u sabirnom 
mjestu složenog matričnog redka u mje
sto za lijevanje i osim toga postavljanje 
pomične čeljusti (57) za zahvat redaka, 
koje također ima da obavi slagar s ru
kom iza uturanja matrica, te s tim skop
čano domicanje stroja u pogon, zbiva po
micanjem kraj daske za tastaturu smješte
ne razvodne poluge (1), prisilno u za po 
jedina ukopčanja ispravnom redosljeđu.

2. Stroj za slaganje matrica i lijevanje 
redaka, prema zahtjevu 1, naznačen tim, 
da se namještanje za izbor stanovite slike 
pisma potrebnog visinskog položaja hod
ne tračnice (19) priprema postranim po
micanjem za sve postupke ukopčanja po 
slagaru dvorene razvodne poluge (i).

3. Stroj za slaganje matrica i lijevanje 
redaka prema zahtjeVu 1 i 2, naznačen 
tim, da je na u strojnom okviru (3) okret- 
Ijivo smještenoj osovini (4) namještena



uzdužno po nično krivuljasta kolutnica 
(33), čiji opseg tvori više stepenastili ci
lindričnih ploha (34, 35, 36) sa različitim 
polumjerima, koju kod okretanja osovi
ne (4) može da pogodi kolutnica (32), ko
ja pomiče motkovlje hodne tračnice (19) 
za složene matrične štapiće (20), tako da 
se već prema raznim na Tiještenjima (a, b, 
c) razvodne poluge (1) kolutnica (32) više 
ili manje pomiče naprvo, t. j. da se hodna 
tračnica (19) protiv djelovanja pera (26), 
čvrsto usađenog na strojnom okviru (3), 
primjereno više ili manje izdiže.

4. Stroj za slaganje matrica i lijevanje 
redaka, po zahtjevu 1—3, naznačen tim, 
da je svaka od krivulja (34, 35, 37), koja 
razvodi gibanje hodne tračnice (19), 
providene na svoje n gornjem kraju kod 
prelaza na kosu hodnu plohu (37) t. j. na 
kraju, najbližem kolutnici (32), predvi
đenoj na motkovlju za hodnu tračnicu 
(19), providena uzvisinom (42) (vidi fig. 
11, 12), ako da se kod zamaha krivulja
ste kolutnice (33) hcdnu tračnica (19) i s 
njom matrični štapići (20), izdignu naj
prije kroz kratak komad preko njihovog 
određenog visinskog položaja, a onda 
kod daljnjeg pomicanja krivuljaste kohu- 
niće (33) radi otpuštanja složenog ma
tričnog redka i izjednačenja uslijed nag
log izdizanja možda prouzrokovanih po- 
stranih smetnja, dolaze natrag u svoj is
pravni položaj.

5. Stroj za slaganje matrica i lijevanje 
redaka, prema zahtjevu 1—4, naznačen 
tim, da je dvokraka razvodna poluga (1) 
radi upravljanja krivuljaste kolutnice (33), 
koja utječe na položaj hodne tračnice 
(19), smještena postrano zamašno oko 
svornika (2), pričvršćenog na osovini (4), 
okretljivo smještenoj u strojnom okviru 
(3), i pomoću motike (41) zglobno spo
jena, sa polugom (39), koja preko kruž
nog utora (38) pomiče krivuljastu kolut- 
nicu (33).

6. Stroj za slaganje matrica i lijevanje 
redaka, prema zahtjevu 1—-5, naznačen 
tim, da je jedan krak razvodne poluge (1) 
radi okretanje osovine (4) položen izme
đu krakova (6, 7) u obliku slova U na oso
vini (4) učvršćenog uglatog komada (9), 
čiji krak (6) ima provrtine (15), u koje 
može radi osiguranja postranog namje- 
štenja, (a, b, c) razvodne poluge za visin
ske položaje hodne tračnice (19), ući za
tik (14) na razvodnoj poluzi (1) smješte
ne i ovu pod utjecajem pera (16) zasov- 
Ijujuće priponične poluge (11), (vidi fig. 
4, 5 i 6).

7. Stroj za slaganje matrica i lijevanje 
redaka, prema zahtjevu 1—6, naznačen

tim, da je prema slagaru okrenuti krak 
priponične poluge (11) znatno kraći od 
pripadnog kraka razvodne poluge (1), ta
ko da obično, kad ne treba promjeniti vi
sinskog položaja hodne tračnice (19), sla
gar uhvati samo ručku razvodne polu
ge (1).

8. Stroj za slaganje matrica i lijevanje 
redaka, prema zahtjevu 1—7, naznačen 
tim, da je na razvodnoj poluzi (1) pri
čvršćen zatik (17), koji prolazi kroz uz
dužnu rupu (18) priponične poluge (11) i 
viri preko ove napolje, tako da je i kod 
oslobođenja razvodne poluge (1) pripo- 
nična poluga (11) uvijek sigurno vo
dena.

9. Stroj za slaganje matrica i lijevanje 
redaka, prema zahtjevu 1—8, naznačen 
tim, da je na po razvodnoj poluzi (1) po- 
kretanoj, u strojnom okviru (3) okretlji
vo namještenoj osovini (4) pričvršćen 
krak (44), koji je preko motkovlja (47, 
48) zglobno spojen sa polugom (49), koja 
riva zahvatnik (52) za matrice tako, da 
se kod pritiskanja razvodne poluge (1) 
dole zahvatnik (52) riva naprvo.

10. Stroj za slaganje matrica i lijevanje 
redaka, prema zahtjevu 19, naznačen 
tim, da posredstvom stanoviti praznotok 
omogućujućih spojeva, na pr. proreza, 
kolutnica (32), krivuljasta kolutnica (33) 
i krak (44) odnosno poluga (49) i hvatalj- 
ka (52) rade tako skupa, da se kod sti
skanja razvodne poluge (1) dole i s tim 
prouzrokovane vrtnje osovine (4) najprije 
samo baš jedna koiutnici (32) suprotna 
cilindrična ploha (34, 35, 36) krivuljaste 
kolutnice (33) stiče kolutnice (32) i ovu 
pokreće naprvo, uslijed čega se dakle 
preko odgovarajućeg motkovlja (39, 28, 
27, 25, 24) hodna tračnica (19), a po tom 
i nad njom smješteni matrični štapići (20) 
izdignu prije nego što hvataljka (52) 
stigne na sabirno mjesto i uhvati matrice, 
koje treba uturati.

11. Stroj za slaganje matrica i lijevanje 
redaka, prema zahtjevu 1—10, naznačen 
tim, da na polugu (49), koja pomiče hva- 
taljku (52), a koja je okretljivo smješte
na oko u strojnom okviru (3) pričvršće
ne osovine (29), djeluje na strojnom ok
viru (3) pričvršćeno pero (50), koje ima 
tendenciju, da polugu (49) i s ovom spo
jeno motkovlje (48, 47, 44) odnosno hva- 
taljku (52) uvijek drži u stražnjem, t. j. u 
položaju mirovanja, (vidi fig. 2 i 3).

12. Stroj za slaganje matrica i lijevanje 
redaka, prema zahtjevu 1—11, naznačen 
tim, da je na osovini (4) učvršćeni krak 
(44) — primjerice pomoću u uzdužnu ru
pu (46) motke (47) zahvaćajućeg svornika



(45) tako spojeo sa motkovljem (47, 
48, 49), koje dvori hvataljku (52), da je 
razvodna poluga (1) kod povratnog po
micanja iz položaja za uturanje (fig. 4) u 
položaj mirovanja (fig. 3) i preko ovoga 
dalje u položaj domicanja za rad (fig. 2) 
odterećen od otpora hvataljke (52) i ovu 
dvorećeg motkovlja (51, 49, 48, 47), pa se 
prema tomu svornik (45) može slobodno 
kretati u uzdužnoj rupi (46) motke (47).

13. Stroj za slaganje matrica i lijevanje 
redaka, prema zahtjevu 1—12, naznačen 
tim, da je hvataljka (52) na svojoj pred
njoj, u sabirnom mjestu visećim matrica
ma (20) obrnutoj plosi providen na list
nim perima (66), koja se kod uturanja 
matrica u mjesto za lijevanje najprije 
prilježu uz matrične štapiće (20). pa ove 
zaštićuju, kako protiv prevrnuća, tako i 
protiv oštećenja, prouzrokovanih uslijed 
pretvrdog stika hvataljke (52).

14. Stroj za slaganje matrica i lijevanje 
redaka, prema zahtjevu I—13, naznačen 
tim, da je na po razvodnoj poluzi (1) po- 
kretanoj, u strojnom okviru (3) okretlji- 
vo smještenoj osovini (4) nepomično pri
čvršćen krak (58) i isti preko motke (59) 
i poluge (62) spojen sa okretljivo, pomi- 
cavo namještenom motkom (63), koja no
si pomičnu čeljust (57f za zaklučenje re-' 
đaka, tako da se kod dizanja razvodne 
poluge (1) gore preko njezinog položaja 
mirovanja (vidi fig. 2) čeljust (57) za za
klučenje redaka pomakne pred složeni 
matrični redak i pri tom ulazi poznatim 
načinom u pogon stroja.

15. Stroj za slaganje matrica i lijevanje 
redaka, prema zahtjevu 1—14, naznačen 
tim, da je na osovini (4) čvrsto usađeni 
krak (58) pomoću prenosnih udova (59, 
62, 64), — primjerice uslijed smještanja

na dvokrakoj poluzi (62) pričvršćenog, u 
uzdužnu rupu (60) motke (59) zahvaćaju- 
ćeg svornika (61) — tako zglobno spojen 
sa motkom (63) koja nosi pomičnu če
ljust (57) za zaključenje redaka, te obav
lja domicanje stroja u pogon, da se na 
čeljust (57) za zaključenje redaka i mot
kovlja za domicanje u pogon prenosi sa
mo pomicanje razvodne poluge (1) preko 
njezinog položaja mirovanja gore (fig. 3) 
u položaj za domicanje u pogon (fig. 2), 
dočim je natražno pomicanje razvodne 
poluge (1) iz položaja za odmicanje u po
gon (fig. 2) u položaj mirovanja (fig. 3) 
kao i potiskanje razvodne poluge (1) do
le u položaj za uturanje (fig. 4) bez utje
caja na čeljust (57) za zaključenje redaka 
i na motkovlje za stavljanje stroja u po
gon, jer se pri tom svornik (61) pomiče, 
slobodno u uzdužnoj rupi (60) motke (59).

16. Stroj za slaganje matrica i lijevanje 
redaka, prema zahtjevu 1—15, naznačen 
tim, da je radi naznačenja namještene vr
sti pisma smješteno kao dvokraka poluga 
izrađeno kazalo (66), koje se pokreće 
pred nad daskom za tastaturu smješte
nom skalom (67) a čiji jedan krak stoji ti 
zahvatu sa kružnim utorom obojke, koja 
tvori ležaj krivuljaste kolutnice (33) tako 
da se kazalo (66) primjerno namještava 
kod pomicanja razvodne poluge (1).

17. Stroj za slaganje matrica i lijevanje 
redaka, prema zahtjevu 1—16, naznačen 
tim, da su predvidena naročita sredstva, 
primjerice na razvodnoj poluzi (1) i na 
spojničnom motkovlju stroja pričvršćena 
pera i stikovi (nijesu nacrtani), koji iza 
domicanja stroja u pogon razvodnu po
lugu (1) vraćaju opet automatski u nje
zin položaj mirovanja (fig. 3).
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